N=b=>  AsP=4
Klausur Mathe: LU 9.05 Form 2008 Nr
Name/Klasse: Datum: Zeit: ‘Unterschrift
Punkte: 2/ t5 Note: Persénlicher Notenstand: der Eltern:
Selbsteinschdtzung:
Verstandnis vom Thema: 5 4 3 2 1 Lerneinsatz Priufung 5 4 3 2 1 oder min
Allg. Befinden: 54 3 2 1 Aufmerksamkeit in Schule 5 4 3 2 1
Bem.: Mit TR. Achte auf Ubersichtliche Darstellung und Lésungswege sowie Schrift.
4P.

1. Aufgabe

a) Die Tabelle enthalt die Seitenlangen von Dreiecken (in cm). Notiere unterhalb der Tabelle mit den Zahlen 1-
10, welche Dreiecke ahnlich sind zueinander.

 Dreieck | (1) 2 B @ |6l | e |6 9]
Seite a 3 9 5 £15 3 418 215 |5 156 16 3 6
Seiteb |4 12 12 412 4 |%20 |Y20 |1236 |}y8 4 4 @
Seite ¢ b 18 13 [3% 9 6 525 |¢30 ps39 b 12 S <
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b) Markiere alle Vierecke, welche zum ersten Viereck ahnlich sind.
Allgemeines 1 b @ y 4 @ P:a P
Viereck
Winkel o 80° 40° 100° 100° 80° 60° 80°
Winkel p 60° 30° 80° 40° 100° 80° 120° i
Winkel y 120° 60° 60° 120° 120° 110° 70° b
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2. Aufgabe P - 7P,
Z ist das Streckungszentrum. Strecke das Viereck mit den Faktoren 1.6 und -0.75. = - J
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3. Aufgabe
a) Berechne x und y.
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c) Berechne x und y:
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b) Berechne x.
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4, Aufgabe
Ein Quader hat eine 12 cm lange Kante. Er ist ahnlich zum Quader mit den Kantenldngen

a=1cm, b=2cm, c=3cm. Welche Volumen kann der
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5. Aufgabe -

Q‘;ader haben?
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Schreibe einem Halbkreis mit Durchmesser d = 8
cm ein Rechteck ein, dessen Lange doppelt so lang

ist wie die Breite.




6. Aufgabe: Vermischtes 61=6P.
a) Die Volumen zweier ahnlicher Kérper verhalten
sich wie 125:64. In welchem einfachsten ganzzahli-
gen Verhaltnis stehen ihre ?berﬂéchen Zu einan-
der? 2
Flachenverhaltnis = 3{4? : 3\{_5? = 25 : /6 @
c? LIQ e S
b) Welche Figuren sind immer ahnlich zu einander?
Kreuze an!
Rechtecke
Kreise
p’ Quadrate
0o Rhomben
5 A . 1)
¢ gleichseitige Dreiecke C
o gleichschenklige Trapeze

. o

c) Welche Figuren sind immer ahnlich zu einander?
Kreuze an!

™ Kugeln

o Quader

¢ Warfel @
d) Ein Wirfel hat eine Grundkante von 4 cm

Wie viel mal grésser ist das Volumen eines anderen
Wirfels mit der Grundkante 20 cm. (Berechnung mit

Hilfe der Ahnlichkeit? ey @

e) Kreuze das Zutreffende an:
Verhalten sich Strecken dhnlicher Figuren im

o Verhaltnis 2:5 zu einander, so verhalten sich
ihre Flachen wie 4:4Q 2+

Bei der zentrischen Streckung entstehen im-
mer dhnliche Figuren.

Ist der Streckungsfaktor bei der zentrischen
Streckung kleiner als 1, so wird die Bildfigur
kleiner als die Criginalfigur. /D
In dhnlichen Figuren liegen bei passender b
Anordnung entsprechende Seiten immer par-
allel zu einander.
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f) Wer ist ahnlich zu einander? Kreuze an.

o alle rechtwinkligen Dreiecke e
o alle Rhomben J
XX alle gleichseitigen Dreiecke

2 alle gleichschenklig rechtwinkligen Dreiecke

7. Aufgabe 4P.

Dieser Kérper besteht aus Wirfeln von 1 dm®. Er
wiegt 2.4 kg.

h=2dm,l=4dm, b=2dm
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a) Wie gross ist seine Oberflache?

1o dn® ~ 5. 9w = 3610
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b) Wie viel Wrfel braucht man, um den Kérper
formgleich auf eine Lange von 120 cm zu bauen?
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c¢) Welche Oberflache hat der bei b) gebaute Kbrzﬁ";'
per?
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3.2 = Q6ctm® 9 = 234 dm"

d) Wie schwer ist der bei b) gebaute Kérper?
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8. Aufgabe 2P.

Eine Schiilerin will die Héhe einer Antenne bestim-
men. Sie halt zu diesem Zweck einen 15cm langen
Bleistift so vor die Augen, dass er die ganze Anten-
ne verdeckt. Der Bleistift ist nun 60cm vor ihrem

Auge und sie steht 130m von der Antenne entfernt.
Wie hoch ist die Antenne? Mache eine Schaufigur!
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Knacknuss
Berechne x und die gerasterte Flac e\
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